

文明实践 我是行动者

太行声韵里的“朗读者”

——记武乡县机关幼儿园党支部书记刘东萍

本报记者 丁德令 通讯员 桑甜甜

“我们读中国，用祖先钻木的火种，照亮华夏文明生生不息的长河……”近日，在武乡县河畔音乐会上，伴随着悠扬的旋律，朗读者们深情诵读《读中国》。他们真挚的感情打动了观众，现场掌声如潮。这场活动的组织者，正是“悠悠朗读”新时代文明实践志愿服务队的发起人刘东萍。

今年56岁的刘东萍是武乡县机关幼儿园党支部书记。在日常工作与生活中，她非常热爱朗读，经常义务为喜欢朗读的朋友或是参赛学生提供辅导。看着越来越多人因朗读收获力量，对本土文化愈发关注，她萌生了组建专业团队，让朗读成为传递文明有力载体的想法。

2016年，刘东萍正式创建“悠悠朗读”新时代文明实践志愿服务队，以“声音传情 文化润心”为理念，开展丰富多彩的文明实践活动，传承地域文化，弘扬太行精神。“当时，我们举办了第一期活动，来自全县40余名朗读爱好者参加，看到大家热情分享朗读，我们感觉非常有意义，也坚定了大家做好这件事情的信心。”刘东萍说。

武乡是革命老区，拥有丰富的红色文化资源，为传承好红色基因，刘东萍带领团队精心组织策划了“红色印记”文明实践项目，汇聚372名来自社会各界的朗读爱好者，大家怀揣着对文明实践的热忱，以声音为桥梁，生动讲好红色故事。

武乡籍知名作家蒋殊的《重回1937》出版后，“悠悠朗读”团队连夜梳理书中13位老兵事迹，将那些饱含沧桑与热血的文字转化为深情的朗读，带领听众穿越烽火岁月。为挖掘鲜活史料，他们不辞辛劳，登门拜访101岁老八路军赵松



刘东萍在诵读活动中深情朗诵。

秀，记录战斗细节；走进93岁朱德儿童团团长肖江河家中，聆听站岗放哨的经历与抗战童谣。

在团队努力下，红色故事成为文明实践的生动教材。他们深入白家庄探访少年英雄李爱民的故事；寻访“太行奶娘”高焕莲、王凤英的后人，挖掘她们以血肉之躯守护八路军后代的感人事迹，并精心策划“太行奶娘”专场朗诵；在专家的协助下，他们还成功挖掘整理出14岁小英雄徐改桃的故事，创新性地在幼儿园编排红色情景剧，让红色种子在孩子们心中生根发芽。

为扩大文明实践覆盖面，“悠悠朗读”不断拓展传播矩阵，朗诵阵地从直播间延伸到影院、田埂、课堂……团队在光荣院举办专场活动，老兵们重温峥嵘岁月，眼中泛起激动的泪花；借助重阳节、世界读书日等重要节点，在图书馆、新华书店搭建朗诵舞台，吸引众多读者驻足聆听；巧妙融入梨花节、杏花节、丰收节等地方特色活动，让人们在参与活动的同时，也接受文化熏陶。

同时，刘东萍作为幼教工作者，她还把文明实践融入教学，为孩子们成长注入温暖力量。她主动与武乡县监漳幼儿园、韩北下合幼儿园结成帮扶对子，带领文明实践员送教下乡，把绘本带进课堂，用游戏设计教学，让孩子们在寓教于乐中健康成长。组织家长交流会，从科学育儿理念到家庭教育方法，耐心解答疑问，帮助家长树立正确教育观。

多年来，在刘东萍的带领下，团队已成功举办各类活动百余期。在每次活动中，从主题的确定到活动的策划，从人员的征集到专业的培训，刘东萍事无巨细、事必躬亲，只为让活动达到最佳效果。

如今，刘东萍和团队依然步履不停。“要让太行精神在新时代焕发光芒，让红色基因代代相传”，这是她常挂在嘴边的话，更是她践行文明实践的初心。未来，刘东萍将不断丰富活动形式，扩大文明实践的影响力，在太行大地传递文明之声。

文明大家谈

朗读声里的文明实践课

德言

在武乡这片红色土地上，刘东萍以朗读为笔，在文明实践的画卷上写下动人篇章。她既是武乡县机关幼儿园党支部书记，也是“悠悠朗读”新时代文明实践志愿服务队发起人，双重身份的叠加，让她的文明实践行动兼具教育者的温度与文化传播者的深度。

作为教育工作者，刘东萍突破传统课堂模式，将红色文化与幼儿教育、乡村帮扶有机融合。她通过赠送本下乡、设计游戏化教学活动、组织家长交流会等举措，把文明实践转化为“润物细无声”的教育过程。这种做法充分体现：教育不只是知识的传授，更应承担起文化涵养与价值观塑造的使命。

作为“悠悠朗读”志愿服务队发起人，她让朗读成为传承红色基因的鲜活载体。从梳理老兵事迹到探访英雄后人，从光荣院专场到田间地头的朗诵，她带领团队把红色故事从书本搬上舞台，让太行奶娘的大爱、少年英雄的勇敢，通过声音直抵人心。这种可听、可感、可参与的文明实践，让红色文化不再是遥远的历史，而是能激发情感共鸣的精神养分。

教育可以更广阔，文明可以更亲切，传承可以更有温度，这正是刘东萍用9年坚守写下的答案，也为普通参与文明实践提供了清晰路径。其实，文明实践的核心不是“做大事”，而是“做力所能及的事”，只要我们结合自身所长，心怀热忱、找准方向、传递价值，就是最实在的参与。

“美丽长治 温暖时刻——我们身边的感动人物和故事”

宋丽莎:接过父亲的安全宣讲接力棒

本报记者 丁德令 通讯员 桑甜甜

“把安全知识送进千家万户，我觉得是件特别有意义的事。”山西晋能控股电力集团屯留余吾热电公司职工宋丽莎，用10余年光阴践行这句话。她以传统春联为起点，跟随父亲的志愿脚步，让安全理念扎根人心，更让志愿精神在传承中愈发炽热。

这份对志愿服务的热忱，早在童年时便刻入宋丽莎的记忆。上小学时每到腊月，她就会取出自己的压岁钱，跟着父亲宋卫国去市场购买红纸、墨汁。回家后，一家三口围坐桌前，她踮着脚尖帮忙裁纸、研墨，看父亲将“平安二字值千金”“安全第一记

心头”等寄语，一笔一画写进春联。随后，他们便前往社区或工厂等地，把春联送给工作人员，“传递安全”的种子就这样在宋丽莎心里发了芽。

宋丽莎的志愿初心，离不开父亲宋卫国的言传身教。作为潞城区安全公益宣讲员，宋卫国30多年来坚持义务宣传安全知识，被誉为“中国第一位安全志愿者”，获得了“全国岗位学雷锋标兵”“中国好人”等荣誉。宋丽莎经常跟着父亲去企业、社区做宣讲，在工厂车间，她帮父亲分发安全宣传单；在社区她和居民一起听父亲讲解燃气使用注意事项，遇到老人有

听不懂的地方，她还会学着父亲的样子，用通俗易懂的语言再解释一遍。“爸爸总说，志愿服务不是喊口号，要帮别人解决实实在在的问题。”父亲的话，成了她践行志愿服务的准则。

这份热情，在宋丽莎成长路上从未褪色。大学期间，她主动报名参与各类志愿服务，凭借认真负责的态度，当选陕西省第十五届省运会“鲜花使者”，在赛事保障中传递青春温度。参加工作后，她更将志愿服务与日常生活紧密结合，不仅延续了写安全春联的传统，还会带着春联走进公司周边村庄、社区，一边送春联，一边

讲解用电安全、居家安全知识。

“现在我有了固定收入，能做的事情更多了。”宋丽莎笑着说。她自掏腰包购买笔墨纸张，还动员同事加入志愿队伍；看到社区老人不会使用智能手机，便牵头组织“手机教学小课堂”；得知公司新入职员工对安全操作不熟悉，又主动整理案例，配合安全部门开展新员工培训。

多年来，宋丽莎已经从一名追随父亲脚步的“小帮手”，成长为能独当一面的志愿者，她用最质朴的坚持，传递安全理念，展现出新时代青年的担当。